

PROGRESO

«Donde hay una voluntad, hay un camino»

Año VI

Sarandí del Yi, Junio 22 de 1935

Nº 261

Hace falta el aumento y reorganización de nuestra policía

Nos hemos ocupado en otras oportunidades de la notoria insuficiencia del personal que tiene actualmente nuestra seccional policial.

Y así es efectivamente.

El número del personal subalterno de que dispone ahora la Comisaría de Sarandí del Yi, es absolutamente el mismo que el que disponía hace veinte y tantos años, cuando nuestra localidad no había alcanzado el desarrollo y considerable población de la época presente.

Es inconcebible que una Villa de la importancia edilicia, comercial y social de la nuestra, tenga tan reducido número de agentes policiales para el cumplimiento satisfactorio de los distintos servicios que la policía debe de prestar.

La falta de vigilancia policial, lo hemos destacado infinitud de veces, se nota aún en los lugares más céntricos de nuestra población, pues es imposible realizar regularmente ese servicio con el irrisorio número de agentes conque deben atenderse los diferentes turnos.

Y para colmo de males ese escaso personal no tiene entre nosotros ni la preparación ni la autoridad que necesariamente debería de tener.

Esta circunstancia hace que sus procedimientos no sean muchas veces muy justos y encuadrados dentro de la debida corrección.

Por eso, repetimos, se hace necesario el aumento inmediato y prudencial de nuestra policía y una mejor selección y preparación del personal que la integra.

Y Sarandí del Yi tiene el deber de reclamarlo así ante quién corresponda.

Stanley Baldwin y las dictaduras

(De Agencia Argos, especialmente para PROGRESO)

El nuevo primer ministro británico, Stanley Baldwin, pronunció un discurso formulando diversos conceptos sobre la acción que deberá desarrollar el gobierno que preside. Nada esencial habrá cambiado en la política de éste, puesto que los hombres que lo integran pertenecen a las mismas agrupaciones políticas, y se inspira en las mismas normas que el anterior. Pero asimismo, Stanley Baldwin ha expresado conceptos generales que por la circunstancia de

proceder de un primer ministro conservador, merecen destacarse.

La geografía política de Europa la divide en naciones de democracia y de despotismo, de libertad política y de supresión total de los derechos cívicos. Las dictaduras implantadas en Italia y Alemania, por el espectáculo desolador que ofrecen y los desastrosos resultados a que conducen, han logrado que las miren con desprecio y las señalen como el mayor de los pe-

ligros típicos representantes de la burguesía capitalista y del espíritu conservador.

Este es el caso de Stanley Baldwin, cuyas palabras adquieren en este caso un mayor valor por el elevado cargo que desempeña.

En el mencionado discurso, hizo resaltar que «es imposible mantener la estabilidad sin que el gobierno tenga el más amplio apoyo general». «Las dictaduras», agregó, sólo son estables mientras el dictador se mantiene en el poder. Los dictadores no pueden medir la tendencia de nuestra opinión pública, porque la opinión pública y las dictaduras son contradictorias entre sí.

En forma sintética, estas palabras del primer ministro británico manifiestan que, fuera del régimen político de la democracia, no hay expresión posible de la voluntad popular, y sin ésta, no puede haber gobierno que hable en nombre del pueblo, ni capaz de desarrollar una obra perdurable.

Pero el primer ministro Baldwin dijo más y llegó a conclusiones sobre los efectos de las dictaduras. «En Alemania, vemos el veloz redirme, y en Italia vemos que surgen dificultades con Abisinia, que causan ansiedad en el resto del mundo».

Esto es consecuencia de la falta de opinión pública, subsituida por una especie de embriaguez colectiva. En el mundo actual, sin desconocer la agresividad inherente al imperialismo económico, es evidente que las democracias son fuerzas de pacifismo si se las compara con las dictaduras.

Las palabras de Stanley Baldwin contra las dictaduras son una lección para los que creen que los conservadores en política deben fatalmente inclinarse hacia los gobiernos de fuerza. En países de democracia tradicional, como Inglaterra, hasta los más rancios conservadores comprenden que la supresión de las libertades cívicas entraña un peligro para todos los ciudadanos, para la prosperidad de la nación y para la paz del mundo.

• VANGUARDIA,
Buenos Aires

Solicitada

Para quién
corresponda

Los abajos firmados, vecinos pobres del pueblito de la Colonia Rossell y Rius, agradecen anticipadamente la ayuda que se les hará con el establecimiento del Comedor Popular, y a la vez solicitan de las autoridades que corresponda se les permita proponer la Comisión que vigile el funcionamiento del mismo, a fin de evitar muchas cosas desagradables registradas en oportunidades anteriores.

Angel C. Miranda, Enrique I. Fernández, Vicente Dorao, Arquímedes Pereira, Adrián Pereira, Angel Márquez, Basilio Olivo, Juan P. Pérez.

YERBA MATE

Es exquisita: Pruébela.

Pídala suelta o en baldes de 5 kgs.
Contienen bonitos obsequios.

Únicos importadores en el Uruguay: ONETO, VIGNALE y Cia.

HEGEMONIA

Por qué se esfuerza Alemania por establecer la hegemonía sobre el mundo? ¿Qué beneficios ha dado a la Humanidad para que se considere con derechos a dominaria absolutamente? Desde épocas milenarias, la Germania imperial viene gastando enormes energías para llevar a la realidad los químicos sueños de dominio y opresión, sin que hasta el momento hayan cristalizado sus esfuerzos, que han llegado más allá de la barbarie.

Inútiles serán esos esfuerzos porque el mundo está de frente al imperialismo militarista germano para aplastarlo y aplastar con él, el odio racista que han sembrado los conquistadores en el alma del pueblo alemán.

Y en ese preciso momento, el pueblo germano, tan oprimido, coadyuvará con el mundo a librarse del buey que le devora las entrañas, gritando bien fuerte su rebelión, que es la rebelión de todos los esclavos.

Esa aurora se acerca y ya ha empezado a iluminar el sombrío firmamento imperial. Thaelman es el alma.

Manonio Obelar (hijo)

Para la mujer y el hogar LA ESCUELA CASERA

Si se advierte definitivamente que los padres no deben *charcer* los deberes de sus hijos, no hay que creer por esto que no se les debe ayudar. Todo el arte reside en el modo adecuado de hacerlo.

¿El niño es lento, distraído o perezoso? No aumentemos el esfuerzo que se le exige desde las 16 hasta las 19 llenándolo de inútiles explicaciones que más bien lo confunden.

El no ve nada más que una sola cosa: terminar cuanto antes su deber para concluir de una vez. Dejémoslo dar manotones sin ayudarlo para darnos cuenta del porqué de estos manotones. Y después en la vida cotidiana, por medio de ejemplos, pero sencillos, bien escogidos, vivientes, poner en plena luz lo que para ellos era oscuro, plantando así, poco a poco, escalones en su memoria.

Es cierto que no siempre se acierta de buenas a primeras. No importa, se vuelve a empezar una y otra vez.

Se debe tener, sobre todo, cuidado en no aparecer adusto.

Tarea ingrata, si se quiere, pero que siempre da buenos resultados a quien persiste en ella serenamente.

Para terminar citaré o, mejor, recordaré a unos caros amigos que, en víspera del advenimiento de un hijo, habían acumulado en su residencia varios cajones de libros. Como me extrañara tal cantidad de impresos, en un momento en que no se piensa, de ordinario, más que en bordar baberos y hacer miles de monditas, como prendas interiores y exteriores, el futuro padre me explicó, infantilmente, que tomaban sus precauciones para cuando bebé les *cuestionara*.

Bebé es hoy un brillante y estudiante alumno de la Universidad de Buenos Aires... Y pienso más de una vez, que los tales cajones de libros no eran después de todo, tan ridículos.—M.

Para nuestro «Home»

La cocina sin fuego

Muchas dueñas de casa vacilan en usar la «cocina sin fuego», que se popularizó en Europa durante la guerra debido al alto precio del carbón, creyendo que ocasiona mucho trabajo, y que no da resultados satisfactorios. Sin embargo, no es así, y he aquí una manera de cocinar ciertos alimentos de un modo sencillo y económico.

Consígase un cajón, de madera, con tapa. La tapa debe ajustar bien y el cajón no debe tener la menor rendija. Fórrese con varias capas de papel de diario lo que ayudará a impedir que entre el aire. Si la manera no estuviera bien unida, se le pegará, por el lado de afuera un papel grueso. Lléñese hasta la mitad, el cajón con pasto seco, empujándolo bien hacia los ángulos y apretándolo lo más posible. Hay que elegir cacerolas sin mango para que ocupen menos lugar y se acomoden bien. Se hace hervir el contenido de la cacerola u olla en el fuego y asegurándose bien de que no tiene adherido ningún carbón encendido, se coloca en el lecho de pasto; déjese más pasto alrededor. Encima de las tapas, que serán bien ajustadas, se pone más pasto ya sea suelto, ya en almohadones de franela. Esto último es más conveniente porque ahorra trabajo, y se puede proceder con más rapidez. Asegúrese bien la tapa del cajón y calcúlese doble tiempo del ordinario para cocer los alimentos, que cuando se hacen

en el fuego.

No se teme dejar demasiado tiempo los alimentos en la caja: no pueden recocerse. Pueden cocinarse así, porotos, remolachas, papas y toda clase de legumbres por el estilo. Pueden también hacerse mazamorras, dejándola toda la noche, después de asegurarse bien, como hemos dicho, de que al sacar la olla del fuego, no quede adherida a ella ninguna chispa.

Otro uso de este cajón, es para lavar. Se ponen en una olla destinada a ese objeto todos los artículos que quepan, se hace hervir el agua jabonosa o la lejía, se dejan toda la noche y al día siguiente pueden enjuagarse, evitando el trabajo de refregar y el trastorno que ocasiona en una casa el día de lavado. Cuando más grande se mande hacer el cajón tantos más servicios prestará, con tal que no sea de un tamaño desmesurado que estorbe en la cocina.

Secretos del Tocador

Para evitar la rubicundez

Apíquese sobre la nariz, por la noche, al acostarse, una pasta hecha con harina de avena, bicarbonato de soda y agua caliente.

Por la mañana quitese la pasta con agua tibia, y a los pocos días de este tratamiento habrá desaparecido el mal.

Este preparado tiene también la virtud de hacer desaparecer los puntos negros de la nariz, aplicándolo todos los días, durante unos minutos, en fricciones.

Cooperativa de Comisionistas

PELLEGRINO, FERREIRA, VOLPE & PALOU.

VIAJES DIARIOS ENTRE MONTEVIDEO, SAUCE DEL YI Y SARANDI DEL YI.

AGENCIAS: En Montevideo, Río Negro 1556. Automático 83659. En Sarandi del Yi, frente al HOTEL OLGUIN Teléfono Local.

Farmacia "Núñez"

=DE=

Carlos A. Núñez

Atendida personalmente por su dueño.

Representante de las vacunas «Lignières» para el carbunclo del ganado y del «Distol» eficaz para curar el «Saguipé» en los lanares.

Junto al Banco

Sarandi del Yi

Talleres Gráficos

PROGRESO

Atraen primero por la NOVEDAD DE SUS TRABAJOS.

Interesan después por la NITIDEZ DE SUS IMPRESOS.

Y concluyen siempre IMPONIENDOSE por la CONVENIENCIA DE SUS PRECIOS.

Aparece los sábados

DIRECTOR: J. ROBERTO BERBEJILLO

Edición de 8 páginas

VIDA SOCIAL

LA KERMESSE DE NACIONAL

Se inauguró ayer en la sala del Cine Perna la anunciada Kermesse a beneficio del Club Nacional de Deportes y organizada por la Comisión de Damas Nacionales que preside la señora Amanda Cantero de Almandoz.

Muy animado resultó el festival antes citado, el cuál continuará hoy en las horas de la tarde y de la noche.

CINEMATOGRÁFICAS

Mañana exhibirá el Cine Teatro Perna:

A las 16 y 30 horas.—«Afría Chilla», graciosos dibujos cómicos.

«Atrapándolos Vivos», sensacional película de aventuras y cacerías.

Es un espectáculo que pone de manifiesto la intrepidez del célebre cazador Frank Buck, al conseguir atrapar vivos a los más peligrosos habitantes de las selvas.

A las 21 y 15 horas.—«Metrotone N.º 1», informaciones mundiales de actualidad.

«Amor de Angora», película cómica.

«Monstruos de la Ciudad», película dramática de imponente realización.

Ofrece sensacionales vistas de la movilización de las fuerzas policiales de Nueva York, en sus terribles combates con la gente del hampa y del crimen. Jean Harlow, la fascinante rubia platina, se luce en la interpretación del principal rol femenino, y Walter Huston, estupendo actor de carácter, encarna el rol protagónico en forma verdaderamente admirable.

KERMESSE A BENEFICIO DE WANDERERS

En fecha próximo se realizará una kermesse a beneficio del Club Atlético Wanderers, cuya organización está a cargo de una numerosa y entusiasta Comisión de damas de nuestra localidad.

Con este motivo la Comisión expresada, cuya integración dará al final de esta nota, se ha dirigido al comercio, profesionales, industriales, particulares,

etc. solicitándoles donaciones para el referido festival de beneficencia.

Preside el Comité Ejecutivo de Damas Wanderistas la señora Isabel A. de Nogueira y lo integran las señoras Herminda B. de Buchelli y Berta K. de Borojovich, como Secretaria y Tesorera, respectivamente, y las señoras Isolina A. de Astiazáran, Modesta D. de Astiazáran y Manuela M. de Mundo, y señoritas María E. Fares, Isabellita Mederos, Irma Botana, Bibiana Fuentes, Yolanda Perna, Antonia Arrechea, Italia Perna, Anita Arrechea, Elia Botana, Zulema Núñez, Sarita Helal, Isabela Villarreal, Lolita Gálvez, Maruja Naur, Catita Buchelli, Maruja López, Zulima Salazar, Elsa Hernández, Blanca Ortiz, Tota López, Isabel Hernández, Tita Mundo, Fermina Viola, Eugenia Avila, Rosalía Busciolano, Aurelia Figuerón, Olga Muñoz, Blanca Rovira, Amanda Rovira, Tona Mundo, Beba Ortiz, Dorita Rodríguez, Elisita Lutegui, Crisilda Rodríguez, Selva Rodríguez, Inés Aristegui, Elena Aristegui, Delia Mederos, Felipe Mundo Muñoz, Juanita Artigas, Crisilda Torales, Idalina López y Ubelina Artigas, como Vocales.

NECROLOGICA

Dejó de existir el próximo pasado lunes el antiguo vecino

Café "LIBERTAD"

— de —

Gilberto V. Nogueira

YA NO SE DISCUTE
ES EL CAFE DE TODOS

Plaza Dr. Enamorado

Sarandí del Yi

de esta localidad, don Luis N. Camarano.

Hombre relativamente joven aún, laborioso y honrado, el extinto era respetado y querido por cuantos lo trataron, por cuya causa su deceso ha causado general sentimiento de pesar.

PROGRESO que lo contó entre sus buenos amigos de siempre se inclina reverente ante su tumba y envía a sus deudos su más sentido pésame.

ENFERMOS

Guarda cama la señora María Esther Moreira de Gastaldi.

— Mejorado el niño Chiquitín Desiderio Pellegrino.

— Enferma la niña Linda Rodríguez Goyén.

VIAJEROS

De Montevideo el señor Ventura Rodríguez, su esposa señora Blanca Camarano de Rodríguez y su pequeña nena.

Sofia G. de Quintana MODISTA

Sus confecciones son elegantes, prolijas y económicas.

Sarandí del Yi.

— De Las Palmas la señorita Aurora Terrón.

— De campaña las señoritas Ilda Mir y Sarita Ávila.

— Estuvo en la localidad la señora Chos Chos García de Munilla.

— Parte el lunes para Durazno el Pbro. don Agustín Torres.

— Por igual punto el señor Italo U. Darino.

— De la Capital la señora Isabel Corte.

— Para Montevideo el señor Rafael P. Rizzo.

— Regresó de igual punto el Ing. señor Roberto Sandberg.

— Se ausentaron para Montevideo el señor Donato Lamadrid y su esposa señora Tomasa Borderre de Lamadrid.

GRAN TIENDA
SA JIMPERIAL
TIENDA - MERCERIA
- ROPERIA.
ZAPATERIA
Sarandí del Yi

Local céntrico, apropiado para comercio, se alquila

INFORMES
EN ESTA REDACCION



DEPORTES

Talleres y Reformers dividieron honores

El match preliminar realizado el último domingo en el field oficial entre los representativos de Talleres y Reformers, con el cual dió comienzo al Campeonato local, finalizó con una justa división de honores.

El partido fué en general movido, luchando ambos teams con gran entusiasmo y acciones parejas.

Los verdi-rojos, favorecidos por el viento en la primera mitad, estuvieron en esta etapa con mayor continuidad en la ofensiva, adjudicándose en ella merecidamente un bonito tanto por intermedio de su centro forward.

En el segundo half-time Reformers, deseoso de descontar ventajas, se lanzó resueltamente a la ofensiva, apurando casi de continuo las últimas líneas defensivas de su ocasional adversario. Pero esa ofensiva fué hecha en forma desorganizada y sin ninguna técnica, causa por la cual no fué más abundante el fruto de ella.

Poco antes de finalizar el match Reformers igualó las cifras del score, anotando a su favor el segundo tanto de la tarde.

Y así finalizó el encuentro, cuyo resultado consideramos lógico por las consideraciones que dejamos hechas.

Arbitró el señor Rosendo Bucheli, desempeñándose bien en general.

Actuaron los siguientes teams: TALLERES: Alegre; Torres e Introini; J. Rizzo, González y Rejala; A. Gómez, Rizzo, M. González, Gómez y Casas.

REFORMERS: Alejandro; Ramos y Figuerón; Méndez, López y Santana; Pereira, Silva, Godoy, Acosta y Noria.

Nacional venció fácilmente a Peñarol

Siendo las 15 y 15 horas hicieron su aparición en el campo de juego los teams de albos y auri-negros a cuyo cargo estaba el segundo match de la tarde. En correcta formación avanzaron hasta el centro del field, donde dieron los hurras, siendo largamente aplaudidos por la concurrencia.

Minutos más tarde el referére señor José L. Blanco ordenó la iniciación del juego, estando los teams así constituidos:

NACIONAL: Piedrabuena; Milán y Sosa; Videla, Fernández y Sambucetti; Louzao, Vila, Goylen, Sena y Finamore.

PEÑAROL: Valdés; Errasquin y Vique; Peña, Oliveira y García; Lungo, Ergui, Martínez, Romero y Perna.

Durante los primeros minutos de juego las acciones fueron parejas y entusiastas. Pero poco a poco Nacional fué imponiendo su superioridad, declinando el interés de la lucha.

Así se llegó al final de la primera etapa, que terminó con la victoria parcial de los albos por el score de dos tantos a cero.

Vuelto los jugadores al field, la lucha continuó con la misma característica del periodo anterior: absoluta falta de interés.

Peñarol no fué el domingo rival para los albos, y sólo en esas oportunidades logró equilibrar la acción de su adversario, dando un poco de movilidad a la contienda.

Justo es reconocer que la performance deficiente del representativo de los auri-negros se debió en gran parte al desempeño muy malo de su guardavalla y a la falta de algunos de sus buenos defensores.

Los albos se anotaron en este tiempo tres nuevos goles, conquistando uno Peñarol por intermedio de Martínez.

Poco después finalizó el partido con la justa victoria de los capitaneados por Milán, por el score de cinco tantos a uno.

El referére actuó bien en general, con algunas indecisiones.

El fixture de mañana

Mañana se realizarán en el field del Camino Montevideo, los siguientes partidos por el Campeonato local:

A las 15 horas.—Libertad y Peñarol. Juez: José L. Blanco. Suplentes: Rosendo Bucheli y Ramón Buglioni.

A las 15 horas.—Wanderers y Diablos Rojos. Juez: Ramón Buglioni. Suplentes: J. Roberto Berbejillo y Gilberto M. Goyen.

Probables teams para mañana

De acuerdo con los informes que hemos obtenido en las Secretarías de los clubs que intervendrán en los partidos de mañana, se alistarán probablemente en esta oportunidad los siguientes teams:

PEÑAROL: D. Rodríguez; Errasquin y Vique; Peña, García y Oliveira; Quintana, Ergui, Martínez, Romero y Perna.

WANDERERS: Aparicio; Marquez y Muraña; Morante, Fernández y Arévalo; Gallo, Duyos, O. Aparicio, Ferriso y Presa.

DIABLOS ROJOS: Darrosa, Gómez y Bucheli; Siré, Baez y Duarle; Mattos, E. López, Cazalá, Fuletti y Etchichuri.

LIBERTAD: López o Godoy; Cerchi y Carreño; Berrospe, Redes y Marcial; Bello, Molinari, Mier, Agudelo y Corte.

LA VALLEJA HOTEL

- DE -
TOMÁS O. ZEBALLOS

Casa especial para Viajeros Inmediata a la Estación del Ferrocarril Central. Sucursales Bancarias, Barracas, Depósitos, Correos y Telégrafos, etc. Tranvías en todas las direcciones—Baños calientes y fríos

Casa de suma confianza, atendida por su propio dueño. Se reciben pensionistas

Uruguay 881, entre Convención y Andes.—Montevideo

Panadería

MECHANICA

Juan J. Almandoz

CALLE CERRO

SARANDI DEL VI

DIOGENES DE GIORGI

HORTENSIA RODRIGUEZ DE DE GIORGI

(maestros diplomados por el nuevo plan de estudios de 6 años.)

Clases particulares

Para niños de cualquier edad escolar, clases individuales, a \$ 4 por mes. (Aplicamos los más modernos métodos pedagógicos.)

Para ingreso a la Universidad y a los Institutos Normales.

Para rendir exámenes de E. Secundaria y Magisterio.

Cursos de «CULTURA GENERAL» para jóvenes señoritas. (En estos cursos de cultura general se proveerá a los jóvenes que por diversas razones no puedan seguir carreras, de los conocimientos universales necesarios para poder actuar en cualquier ambiente con la eficacia propia de las personas cultas y preparadas. Mandaremos a los interesados los programas de dichos cursos.) Estos cursos de «Cultura General» durarán 5 meses y regirán para los mismos, los siguientes precios: \$ 10 por mes para las clases dadas en el domicilio de los profesores, y \$ 15 por mes para las clases efectuadas en el domicilio particular de los alumnos.

Contamos con un amplio salón y una nutrida biblioteca a disposición de los alumnos.

Calle Ituzaingó

Frente al Hotel Camarano

El Niño de las Cabras

Cuando va—por la mañana—llevando sus cabras a la montaña, tiene todo el sueño del que no quiere hablar más que con sus cabras. Todo el que lo cruza, por el único camino que anda, dice que ese niño tiene el corazón dormido... más nada es en él tortura, si no silencio, silencio del que marcha detrás de sus cabras camino a la montaña...

Cuando vuelve al medio día—por el único camino—afirma do en el horizonte su pecho, trae toda la montaña como una tempestad sobre su frente. Las cabras vienen hablándole, entonces. Y el niño no es el niño ya. Los que cruzan dicen que ese niño tiene el corazón dormido, más nada en él torna como en menguante. Apenas si deshila un silbo entre labios cortados para hacer venir a las cabras a lamerle los dedos llenos de flores amarillas...

Cuando regresa en la noche clava un suspiro detrás de la montaña, y las nubes que cruzan, que siempre cruzan sobre su cabeza, bajan hasta rodear lo. Algo se desvanece de su cuerpo, en el cuerpo plateado de la nube entonces; como si fuera la hostia que le da en el día para que mañana cuando vaya por el único camino, los que lo crucen sigan creyendo que «ese niño tiene el corazón dormido», mientras él se aleje con sus cabras camino a la montaña...

Jesualdo

Ya el sol...

Ya el sol se había puesto entre el enredo del bosque, sobre el río.

Los niños de la ermita habían vuelto con el ganado, y estaban sentados al fuego, oyendo a su Maestro Gautama, cuando llegó un niño des conocido y le saludó con flores y frutos. Luego, tras una profunda reverencia, le dijo con voz de pájaros: «Señor Gautama, vengo a que me guíes por el sendero de la verdad. Me llamo Satyakama».

«Bendito seas», dijo el Maestro. «Y de que casta eres, hijo mío? Porque sólo un Bramin puede aspirar a la suprema sabiduría».

Contestó el niño: «No sé de qué casta soy Maestro; pero voy a preguntártelo a mi madre».

Se despidió Satyakama, cruzó el río por lo más estrecho, y volvió a la choza de su madre, que estaba al fin de un arenal, fuera de la aldea ya dormida.

La lámpara iluminaba débilmente la puerta, y la madre estaba fuera, de pie en la sombra, esperando la vuelta de su hijo.

Lo cogió contra su pecho, lo besó en la cabeza y le preguntó que le había dicho el Maestro.

LETRAS

«¿Cómo se llama mi padre?», decirte que tú viniste a los brazos de tu madre Jabala, que no tuvo marido.

Los primeros rayos del sol ardian en la copa de los árboles de la ermita del bosque. Los niños, aún mojado el rostro, vuelto pelo, del baño de la mañana, estaban sentados an-

A la mocedad de las Escuelas

Rota su túnica a pedazos
la Patria agonizando está.
Mocedad, dale tus abrazos,
bésala y alzala en tus brazos
¡no morirá!

Con siete lanzas los traidores
la traspasaron, vedla allá...
Mocedad, unge sus dolores,
hábale y cubrela de flores,
¡no morirá!

Turba de esclavos libertina,
no oyen los gritos que ella da...
¡Oh, mocedad, loca heroina!
Besa tu espada diamantina!
¡no morirá!

Ya desfallece, y tiembla, llora,
vacila, cae... ha muerto ya...
¡No mocedad renovadora!
¡Dale tu sangre llena de aurora!
¡no morirá!

Tus propias venas atropella,
dale tu sangre: ¡es hora ya!
¡Oh, Mocedad heroica y bella!
¡Muere cantando!... ¡muere!... ¡y ella
revivirá!

Guerra Junqueiro

Dualismo femenino

Dijo el joven al viejo:—Dos mujeres fueronme a despedir
cuando una tarde, triste, mis deberes
forzaronme a partir.

Una de ellas, doliente, sollozaba:
—¡sin ti, moriré yo!...
Me miraba la otra, me miraba,
y ni una frase habló.

Cuando, más tarde, regresé a la aldea,
de las dos que dejé
una sola salió, ¡bendita sea!
una sola encontré.

Mi madre me esperó. La prometida
que tanto juró amar,
habrá ya marchitado, fermentida,
su cándido azahar.

Dijo al joven el viejo:—Quien pensara
que mi primer amor
tu madre fué, y al fin me traicionara
sin mirar mi dolor!

Que la mujer, en la comedia humana,
ya voluble, ya estoica,
como novia es falaz, frívola y vana.
Como madre, es heróica.

Leoncio Lasso de la Vega

te su Maestro, bajo un árbol viejo.

Llegó Satyakama, le hizo una profunda reverencia al Maestro, y se quedó de pie en silencio.

«Dime», le preguntó el Maestro, «sabes ya de qué casta eres?»

«Señor», contestó Satyakama, no sé. Mi madre me dijo: Yo conocí muchos amos cuando joven, y tu viniste a los brazos de tu madre Jabala, que no tuvo marido.

Entonces se levantó un rumor como el zumbido iracundo de las abejas hostigadas en su colmena. Y los estudiantes murmuraban entre dientes de la desvergonzada insolenzia del niño sin padre.

Pero el Maestro Gautama se levantó, trajo al niño con sus brazos hasta su pecho, y le dijo: «Tú eres el mejor de todos los Bramines, hijo mío: porque tienes la herencia más noble, que es la de la verdad».

Rabindranath Tagore

Nidos vacíos

Las maderas del balcón estaban abiertas y los rayos del sol, atravesando los cristales, daban a los muebles ese tinte lugubre que ostenta la naturaleza en los tristes días de invierno. Los secos troncos de encina ardían en la chimenea. Por el espacio, en caprichosos grupos, cruzaban rápidamente las plomistas nubes. El viento, un viento fuerte, huracanado, hacía gemir las ramas de los árboles. En el suelo refunse aún los charcos formados por el último chaparrón.

El y ella contemplaban dulcemente las melancólicas bellezas del paisaje que tenían ante sus ojos. Cuando un montón de nubes se alejaba dejando al descubierto un gran trozo de inmensidad celeste, él se sonreía creyendo ver alegre cohorte de ángeles y querubines y hasta escuchar armónicos ecos que cantaban la dicha de dos corazones unidos por el amor.

De pronto ella, golpeando el velador con su diminuta mano, exclamó con acento de niña mimada:

—Quiero que vayamos al bosque a coger pájaros.

No se atrevió él a contrariarla, a decirle que era invierno, que los árboles estaban completamente desnudos de hojas y que por lo tanto era una locura el ir a buscar nidos.

Hacía mucho tiempo que no oponía, ni aún mentalmente, la más leve resistencia a los caprichos de aquella adorable criatura.—Por raros que fuesen, solo se permitía dar un suspiro antes de obedecerlos.

Envuelta en rico abrigo de pieles corrió, más bien que anduvo, por la estrecha senda que iba a morir en la espesura.

(Termina en la pág. C)

Juegos de Ingenio

— 1 —

Charada

Primera y dos segundas: De baja estatura.

Tercera y dos: Animal.

Cuarta y tercera: De flores bellas.

Quinta y cuarta: Mujer.

Todo: Con amor.

Jeannette D'Ivar

— 2 —

Logogrifo

1	2	3	4	5	6	7	8
1	8	1	6	2	7	4	
1	8	3	4	7	6		
1	5	2	3	8			
2	3	7	4				
1	8	5					
5	2						
6							

Laurita

— 3 —

Charada

En mi primera y tercera
Tengo segura mansión.
De mi segunda y primera
Saco de piedras porción.
En mi primera y tercera
Guardaré mi provisión,
Y en mi primera y segunda
Puedo hacer la conducción.
Son mi tercera y segunda
Desaseo y corrupción.
Más mi segunda y tercera
Dan fragancia superior.
Y porque no te confundas

Con tanta combinación
Sólo diré que en mi todo
Haremos viaje los dos.

Rina

Soluciones del número anterior

Anagrama N.o 1: Progreso.
Sarandí del Y. Charada N.o 2: Tips. Comprimido N.o 3: Ante Dios nadie. Geroglífico Comprimido N.o 4: Que niños entremetidos. Triángulo Numérico N.o 5: Sarandí.

(Cont. de la pág. 5)

ra, y siempre seguida por él empezó a buscar nidos entre el seco ramaje. Nidos había, pero sin pájaros; nidos de la pasada primavera, en los que no queda una sola pluma. Cuando perdida toda esperanza de ver satisfechos sus antojos, acercóse a él, y en tono de niño que debe ser castigado: —¿No es verdad que soy muy tonta? —dijo. —De seguro que te burlarás de mí!

Pero él contestó con la melancolía propia del que ve frustradas un día y otro sus más risueñas ilusiones:

—No tengo derecho para burlarme de tí... ¡Búscar nidos de pájaros en invierno, no es mayor locura que buscar amor entre la nieve de tu corazón helado!

Catalina Méndez

SE ALQUILAN

Una casa habitación, con amplias comodidades y un gran galpón al frente, sitas en la calle Giró entre Rondeau y Justo Lema.—Dos solares y medio de terreno ubicados en la calle Lavalleja, casi iniciación del Camino Montevideo.

Por informes: HOTEL OLGUÍN en SARANDI DEL Y. ABREU Hnos. en COLONIA ROSSELL

AVISO

Se vende la hermosa casa situada en la Avenida Pereira, propiedad de la Curia de Florida y Melo.

Los informes de venta se darán en la Casa Parroquial a quién los solicite.

ARBOLÉS

Procedentes de la acreditada GRANJA BASCUAS, de Est. La Cruz, se venden a precios muy convenientes.

Durante la primera quincena del mes de Julio próximo podrán obtenerse en esta localidad.

Por informes y pedidos dirigirse a los señores E. LUIS MELGAR u OLIVIER R. IRURETA

Defiéndase de esos dolores antipáticos!



RECHACE
productos
INFERIORES!

No pierda su encanto natural y su atractivo jovialidad durante cierta época del mes. Defiéndase de esos dolores antipáticos que tanto envejecen! Tome Cafiaspirina oportunamente.

La Cafiaspirina le hace desaparecer pronto su dolor y depresión... le calma y suaviza los nervios... le estimula la circulación... le hace sentir esa alegría de vivir sana y optimista de sus días normales.



CAFIASPIRINA

CONTRA EL DOLOR Y LA DEPRESIÓN DEL PERÍODO FEMENINO.

LA CAJITA DE 8 TABLETAS 30 CTS.

En nuestro primer comentario sobre los problemas que plantea el proyecto del Ministro de Hacienda, doctor César Charlone sobre reajuste económico y financiero, nos hemos referido, brevemente, sobre la imperiosa necesidad de la evolución de nuestra producción ganadera hacia la obtención de carnes precoces y selectas y a la intensificación, mejora y saneamiento de la producción lanar. Hemos dicho también que, para llegar a cumplir esas etapas de progreso, se hace necesaria la contribución del Estado, máxime, dada la posición actual de nuestros ganaderos que soporan una dura prueba en sus negocios que no podrán, por sí mismos, orientarse hacia nuevos derroteros si para ello deben recurrir a aumentar los gastos de sus explotaciones.

En el proyecto del doctor Charlone se fija, en la distribución de recursos, que el reavivado del oro pondrá a disposición del Estado, una cantidad destinada para el fomento de la colonización. Es indudable que es un propósito bien inspirado. País de poca densidad en su población campesina, necesita atraer hacia el campo la atención y el interés de los elementos que reunan las condiciones requeridas para engrosar la masa de los productores rurales y contribuyan a aumentar nuestra producción exportable, enriqueciendo al país y labrando su bienestar. También contribuirán a mejorar la situación económica los que se dediquen a explotar o producir renglones de la industria rural que aminoren o anulen la importación de los mismos, sea como productos directos de consumo o materias de transformación industrial.

Nos parece, por tanto que, en el programa que se tracen los que tendrán que estudiar esta cuestión, se vaya hacia una organización más definida y rigida, si se quiere, con el propósito de lograr determinados objetivos.

Así, por ejemplo, creemos factible y conveniente, en determinadas zonas del país la instalación u organización de colonias orientadas exclusivamente hacia la producción lechera.

Las diversas explotaciones que formen, en su conjunto, una colonia con aquella orientación, deberán ser entregadas a quienes reúnan condiciones personales y conocimientos prácticos que sean una garantía de éxito. Y no diremos que no se los hallará en el país. Estamos seguros de que, recorriendo solamente el departamento de Colonia encontraremos muchos hijos de buenos suizos, valdenses o piemonteses que aceptarían con entusiasmo ingresar en una organización colonizadora liberal y encuadrada dentro del marco de sus actividades.

Si el factor naturaleza debe merecer la atención que su importancia merece, entendemos que, el factor hombre, no lo tiene menor. Es más, para nosotros,

Progreso Rural

LA SALVACION ECONOMICA DE LA PATRIA DEPENDE-
RA DE LA SALVACION ECONOMICA DE LA CAMPAÑA

Página dirigida por Moderato Columela.

El proyecto de reajuste y la producción

Algunas ideas sobre colonización

es factor capital desde que estos, cada vez más convencidos que no hay tierra buena con hombre malo y, en cambio, un buen labrador hace milagros luciendo en naturaleza adversa.

Volviendo al tipo de Colonia que indicamos todo deberá preverse para asegurar el éxito de la empresa. Si las condiciones lo imponen deberá contar la colonia con una cremería para la obtención de cremas, sean estas destinadas para su venta directa o la fabricación de manteca. Si las condiciones son otras y es conveniente una instalación industrial para la elaboración de quesos, deberá instalarse esa planta para la fabricación de aquel producto. Lo esencial e interesante es que el productor tenga asegurada toda la producción de leche concentrándose en la usina de la que saldrá luego transformada. De esta manera es posible ir a la obtención de productos de determinado Standard y ponerlos a los mercados de consumo que así lo exijan. Naturalmente que una organización colonizadora como la que plantamos debe ser estudiada en todos sus detalles para que, su buena orientación y planeamiento, contribuyan a asegurar su éxito. Hay ya una experiencia aleccionadora en materia de colonización. Contamos con elementos capacitados a quienes sobran aptitudes para formular programas de esta naturaleza. Todo está en encararlos con alto espíritu patriótico, dejando enterá libertad de acción y de responsabilidad a quienes se encuadren en esta misión.

Otro tipo de Colonia podría organizarse hacia la producción de un renglón de gran consumo, para el país. Nos referimos a la papa. El consumo anual de este tubérculo en el país llega a los setenta millones de kilos. La producción nacional no alcanza a satisfacerlo si no es reducida proporcionalmente, ello, a trae del extranjero cantidades que importan la extracción de oro por sumas millonarias. Es una corriente que hay que detener, anular y si es posible volverla a la inversa, es decir, transformarlos en exportadores de ese producto.

Hay regiones en los departamentos de Tacuarembó y Rivera así como en los de Minas, Maldonado y Rocha que por sus

aptitudes naturales presentan perspectivas muy favorables para el desarrollo en gran escala del cultivo de la papa.

Recordamos que por Carpintería, Zapucay, Zaparé y otros lugares del norte, la papa, aunque cultivada primitivamente, es un renglón permanente en las explotaciones. Que allí las condiciones físicas climatológicas han permitido la reproducción, por repetidos años, de la papa, la que, naturalmente, por falta de selección ha ido degenerando su calidad. Sabemos también que, por aquellos lugares, se hizo un estudio para determinar la importancia de la zona en cuanto a su extensión óptima para el cultivo de la solanacea. Esta tarea, realizada por el ingeniero Crisólogo Brotos, fue sintetizada en un informe y en el que se llegaba a la conclusión de que, hay cientos de miles de hectáreas, de condiciones sobresalientes para destinártelas al cultivo de la papa. Los inconvenientes mayores parecen derivar de la dificultad de transportes pero, abordando el problema de una organización colonizadora de vastas proporciones, debe resolverse también esa faz del asunto cosa que hoy creemos de más fácil realización con la prolongación de la línea del ferro-carril del Estado que llega hasta Sarandi del Yí y, con el mejoramiento de caminos de acceso de las zonas de producción a la vía férrea.

Colonias así, especializadas, requerirán una organización particular para la cual deberán atenderse todos los puntos que puedan influir al éxito de las mismas. Hay felicitamente en el país técnicos que han realizado muy importantes estudios en esta materia y que podrían apoyar su valioso concurso para estudiar problemas de tanto interés para nuestra economía.

Y así, dentro de ese orden de organizaciones colonizadoras especializadas y dirigidas habrá cabida para estudiar la posibilidad de implantar otras que abarcaran la producción o explotación de renglones de gran consumo como ser, por ejemplo, el cultivo de plantas oleaginosas para la preparación de aceites comestibles debiendo tener la colonia su propia fábrica industrializadora; la explotación de plantas azucareras y contando

también con la instalación fabril adecuada para el aprovechamiento económico de la materia prima que se produzca, etc.

Agregaremos ahora que es digno de estudiarse la implantación en la campaña de pequeñas plantas industriales para la fabricación de alcohol a fin de aprovechar los miles de toneladas de productos amiláceos que se pierden sin provecho y que el encarecimiento de los fletes hace imposible su trasporte a la Capital. Su distribución, en lugares convenientemente elegidos, dentro de las zonas agrícolas, permitirá recuperar valores que se pierden y desarrollar nuevas y fecundas actividades.

Y para terminar hoy estos ligeros comentarios señalaremos otro tipo de colonización que, entendemos podía reportar importantes beneficios al país y que, aunque no se relacione con la explotación principal de renglones agrícolas lo haría con una fuente de riqueza que hoy estamos muy lejos de aprovechar racionalmente. Nos referimos a la industria pesquera. Tiene extensas costas marinas en Maldonado y Rocha que podrían ser asiento de nucleos colonizadores organizados hacia la explotación racional de la pesca y que, siguiendo nuestros puntos de mira en estos asuntos, deberán contar con sus instalaciones convenientes para la industrialización de los productos que así convenga conservarlos o transformarlos. Esta riqueza, hasta hoy no debidamente explotada por nosotros, puede y debe contribuir a mejorar nuestra situación y puede llegar a ser la fuente de bienestar de numerosas familias, que bajo una dirección ordenada constituyan poblaciones costeras que dediquen sus actividades a la explotación de esa enorme riqueza del mar y a la vez destinar parte de su tiempo disponible a determinadas faenas rurales.

R. J. L.

(Continuará)

Fernando Lugo

CARPINTERO

SE ENCARGA DE TO-
DA CLASE DE TRABA-
JOS DE CARPINTERIA

Consulte precios

Boulevard Pereira
e Ituzaingó
SARANDI DEL YÍ

Los cursos de cultura general del profesor de Giorgi

PROGRESO

Sarandí del Yí, Junio 22 de 1935

El programa para los mismos

El primero de Julio próximo venidero iniciará en esta localidad unos muy interesantes y completos cursos de cultura general, el profesor señor Diógenes de Giorgi.

La reconocida competencia del expresado profesional amigo y la amplitud y buena confección del programa que regirá en los cursos de referencia, aseguran de antemano un éxito completo de los mismos, cuya duración ha sido fijada en cinco meses.

A continuación damos el programa:

Idioma Castellano

La expresión humana; sus diversas formas: la mimica; el arte plástico y musical; el lenguaje. Reseña sobre el origen y evolución de las lenguas.

Formas que reviste el estudio científico de los idiomas.

El Idioma Castellano. La Gramática castellana; desarrollo teórico-práctico de las nociones fundamentales de la Prosodia, la Analogía, la Ortografía y la Sintaxis castellananas.

Los maestros clásicos de la lengua.

Los grandes escritores modernos de idioma castellano.

Los escritores uruguayos. Nociones de la evolución y estado actual de la literatura uruguaya.

Los grandes escritores modernos de fama mundial.

Matemáticas

Origen del número. El es-

to primitivo del cálculo. Breve reseña de la evolución de las matemáticas.

Divisiones de la ciencia matemática.

Las nociones fundamentales de la Aritmética, la Geometría y el Álgebra, relacionadas con su aplicación práctica.

Las relaciones de las matemáticas con las ciencias modernas.

Las relaciones de la matemática con el tipo de la civilización moderna.

Informaciones biográficas de los principales matemáticos clásicos y modernos.

Arte

El rol del arte en la vida del hombre.

Las huellas clásicas del comienzo de la actividad artística del hombre.

Las artes plásticas. Su nacimiento; sus principales representantes en las distintas épocas.

Informaciones biográficas de los maestros de la pintura clásica y moderna. La escultura. Sus representantes.

La música; su nacimiento; su evolución. Distintas formas de la actividad musical. (Audiciones demostrativas).

Datos biográficos de los grandes músicos clásicos y modernos.

Información sobre la actividad musical mundial.

Sociología

El hombre y la vida social; las primeras formas sociales.

Los pueblos primitivos. La evolución de las sociedades. El surgimiento del Estado moderno.

La formación de las naciones.

Los grandes problemas sociales contemporáneos.

Las distintas formas de vida en la actualidad.

El hombre frente a la sociedad actual.

El ambiente del hombre. La Tierra. El sistema planetario.

Etica

El problema de la conducta del hombre.

Los sentimientos morales.

Las relaciones de los hombres entre sí.

El hombre frente a la comunidad.

Las relaciones del hombre y de la mujer: su aspecto sentimental. Su repercusión en el arte y en la filosofía. La poesía lírica. Las distintas valoraciones del amor.

Los problemas morales derivados de las relaciones del hombre y de la mujer.

Biología

Formas bajo las cuales se manifiesta la vida. La clasificación de los seres vivos.

Las principales funciones vitales y sus órganos correspondientes en las plantas, los animales y el hombre.

Anatomía y fisiología del organismo humano.

Clasificación de las funciones del ser vivo.

Los problemas básicos de la biología.

Filosofía

Los grandes problemas del hombre.

Origen y destino del hombre.

El problema de la muerte.

Los sentimientos religiosos.

Local Fomento

Se vendieron \$ 28.225,25 en la última Feria

Se realizó en los días jueves y viernes último un nuevo Remate Feria de haciendas generales en el cercano Local Fomento, que atiende la Sección Rural del Banco Francés Supervielle y Cía. con la colaboración del señor Otelo B. Faroppa.

Con numerosa concurrencia de compradores y buen mercado, se vendió gran número de las haciendas que desfilaron por la pista, pagándose precios razonables.

El total de ventas alcanzó a la suma de 28.225 pesos con 25 centésimos.

EDICTO

Por disposición del suscripto Juez de Paz de la novena sección de Durazno, se hace saber al público la apertura judicial de la sucesión de EUDALDO BARREIRO, para que todos los que se consideren con derecho a ella como herederos o acreedores, se presenten a deducirlos ante este Juzgado dentro del término de treinta días, bajo apercibimiento. Villa Sarandí del Yí, noviembre 21 de 1934.

M. S. Méndez Juez de Paz

Resfriados - Catarros

Fríxal

\$ 0.90
EL FRASCO

Dolores musculares